◀ 各家声音



真正开始使西方超越东方的一个 优势是推动探索时代来临的激烈竞争。欧 洲人远航绕过非洲,并不是为了国内自大 的统治者寻求象征性的贡品, 而是为了超 越其竞争对手一 一不论在经济上还是在政 治领域

英国作家尼尔·弗格森在著作《文 明》中的论述

◆ 话说楼名"过云",当谓所 阅书籍, 无论何等珍奇, 都如云

◀ 名人评论

俞敏洪: 假期,不太喜欢出去人挤 人,就顺手读了几本书,分别是日本盐野七 生著的《罗马人的故事》, 阎连科著的《我 和父辈》,彼得·德鲁克的回忆录《旁观 者》,美国作家艾瑞克的《忠诚》,还有高晓 松的《如丧》,写了一点读书感受,放在博

三毛: 因为平淡, 我们的爱情有时会 游离原本温馨的港湾; 因为好奇, 我们的行 程会在某个十字路口不经意的拐弯, 就在你 意欲转身的刹那, 你会听见身后有爱情在低 声地哭泣。

李开复: 创业者不能怕累。有意义的 事情都会很难, 也会很累。美国肯尼迪总统 曾经说过:"我们下定决心登陆月球,不是 因为那很简单,而是因为那很艰苦。"

马伯庸: 晨起读乐府《箜篌引》: 有 一狂夫,被发提壶涉河而渡,其妻追止之, 不及, 堕河而死。乃号天嘘唏, 鼓箜篌而歌 曰: "公无渡河,公竟渡河! 堕河而死,将 奈公何!"以凄怆论,当推乐府第一。然后 去看注释, 乃朝鲜津卒霍里子高妻丽玉所

鲁敏:看了《老虎的妻子》,小说背 景虽是动荡战火, 却带有"动物神话"的童 贞与狂想气息。又是一移民作家。他们总有 异样之处。纳博科夫、奈保尔、赫塔·米 勒、雅歌塔·克里斯多夫、石黑一雄、卡勒 德·胡赛尼、裘帕·拉希莉。这个名单显然很 长。现在又要加上这位生于贝尔格莱德的蒂 亚·奥布莱特了。

毛丹青:一直关注日本的畅销书,尤 其是文艺类的,发现一批年轻僧侣受热捧, 他们说的都是与时代逆向的思维, 比如小池 龙之介不用手机,不看电视,早上不吃早

看到江苏省"关于收购过云楼部 分藏书事宜的函",网友"文冤阁大学 士"说自己还是第一次看到"……关 于……事宜的函"这样用"函"字 的。而这些藏书, 离普通民众相当遥

◆ 朋友女儿大学二年级21岁赶着回 南京,暑假她爸给安排好几个小伙相亲, 说她的婚姻是首要任务! 我说: 你才21 岁,还不知自己是谁、喜欢什么、-想要什么做什么,怎么那么快就要给自己 套上框框,等今后醒悟不是太晚了?她说 父母不愿看到28岁时还不婚!

耶鲁大学金融学院教授陈志武, 从朋友的经历看到大家规避剩女风险 到了严重的地步,为了婚姻而婚成为 当下年轻人的误区

"生活真",其余是浮云。僧侣

除》。

秋吉则州的书更绝, 叫《日日是扫

阎连科: 蒋文丽的书不需要作家来推 荐,自有它广袤无垠的读者群,然她自幼跟 着姥爷长到十三岁,姥爷九十而仙逝,从此 成为她一生的思念和牵绊, 为此自编自导电 影后,又写了长篇散文《姥爷》,这让人感 慨思念的远和血亲的锐利与深刻。读《姥 爷》让人觉得蒋雯丽是个落地的人,让人重 新去寻找属于自己的思念和温暖。

丁天:翻找出梁左《笑忘书》,胡乱 翻了几页, 耳畔响想《我爱我家》的歌声: "总会还有下一班车带我去忙碌。"如果时间 够用,还有那么多的事情可以去做呢,都可 以在未来,一一地把它们做了。而且都是自 己真心喜欢做的事。想起来就很充实。

止庵: 昨@牟春光兄谈到雨果, 我读 的头一本是《布格·雅加尔》,接着读《巴黎 圣母院》、《悲惨世界》(一、二)、《九三 年》,觉得人物善恶对比强烈,书写得情感 激昂、气势宏伟。待到读《笑面人》、 《海上劳工》和《悲惨世界》后三 册,看出善恶对比强烈未免 过于简单,情感激昂、 气势宏伟好像也是

> 《再一次初恋》像奇 幻穿越, 却只是借助 "穿越"的壳子,来考察一 下: 四十岁的自己, 如何看待十 六岁的自己;十六岁的自己,又如何 看待四十岁的自己, 那些青翠干净的 愿望, 是怎样一点点失落的, 那质朴 的本心,又是怎么一点点走样的。 《再一次初恋》用重返现场的方式,

@ 韩松落:

@毛丹青: 看林竹的绘本有乐 趣,其中之一是按图索骥,可以找到 别人写京都的妙趣。比如《一个人的 京都乐儿》,写了很多鲜为人知的景 点以及去处, 挺好玩儿的。

从两边进行打量。

@ 殳俏: 山田咏美的短篇《风 味绝佳》写的是谈恋爱实心眼的孙子 和强势祖母之间总是沟通不能的亲情 小故事。小说最后,被女孩子甩了的 志郎抽泣着, 直到祖母扔过来一个糖 盒子: "吃吧, 脑袋会好使的, 气也 会消的, 甜得像蜜一样的不只是女孩 子。"想到了自己的写牛奶糖的旧 文, 嗯, 爱用甜味解决问题的人还真 不少。

@绿妖绿妖:看完徐皓峰《刀 背藏身》。他的小说主角, 总是畸零 人,真适合年轻时的姜大卫演。他爱 交代武人的收入来源, 做木匠卖玻璃 钻石,武术的光环被生活侵蚀的支离 破碎。他写生,绵长如水笨重如土。

。中国多少知识分子,就是这么过了一辈 子的。但也不能说,后来的离婚,徐志摩 有多大的不是。搁在徐志摩身上是这样, 搁在普通人身上也是这样。

编著《徐志摩全集》的作家韩石 山对徐志摩感情生活的一番描述

◆ 微博不仅仅是一个玩具,它还是 新的生产生活方式。就像文明的栖息从甲 骨、金石、羊皮向纸帛迁移一样, 我们注 定要移驻到电子媒介中, 我们要在数字化 生存中创造并检验自身。微博等等承载着 重要的功能,从中生长出当代人的知识、 信心和存在感。

编剧余世存认为,传统大厦没有颠 覆,而是因新成员的加入获得了活力

从某种意义上说,书籍所赋予我 们的思想比现实生活所赋予我们的更加生 动活泼,正如倒影里面反映出来的山石花 卉常常要比真实的山石花卉更加多姿迷人

英国作家约翰·卢保克对阅读的看

我也用了很多时间去走访北京的 老建筑,学习我能找到的关于老建筑的所 有材料。老建筑是对它所在时空和文化非 常美的反映……建筑属于它所在的时代,同 时也渴望不受缚于时代,渴望永恒。我努力 地理解和采纳过去的建筑和规划元素, 但会为21世纪的中国做新的阐释。

> 中国美术馆新馆竞 标者之一、美国建筑师

弗兰克·盖里接受采访时,表达了自己 对中国传统文化的看法

网上有一种说法同敝人洗脚馆改 图书馆之说异曲同工。大前研一:中国城 市满街都是按摩店,书店寥寥无几。中国 人均每天读书不足15分钟,阅读量只有日 本几十分之一……那么,把按摩店改成书 店如何?或者,保留10家正经的,其余弃 N从文,不亦快哉!

翻译家林少华在微博上引用了日 本学者大前研一的说法,表示了对当 下中国人阅读状态的担忧

◆ 中国式幸福有时源于比较:发财 只是为了显得别人很穷, 打扮只是为了显 得别人很丑, 当官只是为了显得别人很 贱, 行善只是为了显得别人自私, 快乐只 是显得别人郁闷, 呐喊只是为了显得别人 懦弱,学习只是为了显得别人无知,泡妞 只是为了显得别人阳痿。

媒体人石述思认为,幸福其实只 是内心真切的感受, 与别人无关

我唯一不满的是自己不够宁静。 我完全可以呈现我的生命, 而不用带着一 两分的激动。我不满自己有道德优越感, 天然觉得"爱"是好的,"同情"是好的。 可是,"善"是不能强加于人的。强加的结 果是普遍虚伪。

作为新闻记者的柴静说, 自己还 是不得不和另一个作为女子的柴静对 抗





而笔下人物往往是为了"以何种品相 生活下去"瞬间赴死——活得不高 贵,不如不活。好一套残山剩水夺命 枪,黯然销魂掌。

@茶水书僧: 读过沈胜衣的 《书房花木》, 开卷书坊收录了他的 《笔记》。最近读吴藕汀的作品,知道 了范笑我先生。这次开卷书坊也收了 他的作品, 名字叫《我来晴好》。说 是烟雨楼来者如云。其中一位倚楼本 欲观"烟雨", 却恰逢天气"晴好" 遂题字: 我来晴好。说腻了"祝安 好",听烦了"便晴天"。都不及"我 来晴好"。

@孙甘露:《荒芜城》是那一 代作家中最含蓄也最坦白的文字,非 常敏感也非常节制, 这些看起来彼此 冲突的特征, 正是作家想象性地处理 小说素材时面临困扰的曲折反映, 它 的徘徊沉思。正是对青春最后的同 望。作家将进入写作和生活的另一个 更复杂也更壮阔的领域, 作者在说永 别,而永别多少意味着永不再说。

@企鹅古典音乐: 霍洛维茨 晚年的录音,钢琴前端坐那苍老却不 曾有一点倾斜的身躯,黑白琴键间已 不再如往昔爆发出万马奔腾气势的双 手, 却听到老人那眷念的深情, 在一 丝不易察觉的惆怅中,似乎在诉说着 什么, 却欲言又止, 让人去揣测, 去 感悟——李斯特/舒伯特《小夜曲》; 钢琴演奏: 霍洛维茨。

@黄佟佟:看《怪兽大学》, 小哭了一场, 眼肿, 上厕所, 碰到一 清秀美女,端详半天后问你是黄佟佟 么, 前几天我在方所看了你和叶锦添 的对谈, 我说对对, 她又说还看了你 和黄爱东西的,和马家辉的,和黎紫 书的……我立马震惊了,您哪家报社 的?她说不是我就是一个文艺青年

@填下乌贼:别的不敢说,对 汉中的历史了解颇深,这座被秦岭山 脉环抱的陕南小城, 从西汉到三国, 从隋唐到明清,出过多少风流人物, 留下多少历史遗迹。建议先看一次纪 录片《大秦岭》, 我会带你游三国栈 道,拜武侯之墓。

@鹦鹉史航: 有幸购得何立伟 最初小说集《小城无故事》签赠本。 文学新星丛书, 是作家出版社功德事 业。何立伟《白色鸟》《一夕三逝》 《花非花》也着实打动了我。而汪曾 祺那么自如又那么有温度的序言,让 我见识薪传之情,并知废名斯人,然 后膜拜至今, 且因废名而识梭罗古勃 和阿索林。诸多善缘都来自这触手如 新的小书。

@广西马大勇: 小时候最喜欢 看的就是中华书局1983年的《古代 经济专题史话》合订本, 里边介绍丝 绸的一篇是《丝绸史话》, 黄能馥、 陈娟娟先生编著,极好的入门读物。

